



# 无一技之长 “薪情”上不去

记者体验进城打工，凭体力想多挣钱仍然不易

本报记者 董从哲

赶上春节过后的“用工荒”，求职者的薪酬待遇真能“水涨船高”吗？15日，记者以求职者的身份与多家用工单位接触，发现没有个好技能，“挣大钱”仍然不容易。

## 简单工种 大多提供食宿

15日上午，在芝罘区幸福南路一家烧烤店，门口张贴的招工启事比较醒目，招聘岗位有传菜生、服务员。

见有人前来应聘，店老板询问了记者的年龄、籍贯后，一边忙活一边介绍着工作和待遇：“就是布置桌子、传菜、打扫卫生什么的，只要勤快利索干活好，一个月1000多不成问题。”店老板说，他们管食宿，每个月可休息两天，要是不休息的话，薪水还

可以再加。当记者表示薪水低，想去其他地方看看时，老板不以为然地说，“这里招工的行情都差不多，你去看看吧。”

在另一家饭店，能提供的薪水同样是每月1000多元。女老板表示，愿意招内地的人干活，“内地人优先，因为他们比较好管理，靠得住。”除了1200元的月薪，这里也管吃住，干活好的还可以再加薪。“工作时间嘛，早晨8点睁开眼就上班，9点吃饭，下午两点吃中午饭，晚上9点多吃晚饭。不会很累的。”

记者发现，有一技之长

的工种，岗位月薪能达到两三千元甚至更高，单凭体力到城市找活的人，除了食宿，月薪很难超过1500元。在饭店、超市等服务机构，打工者普遍被要求工作12个小时以上。

## 说起保险和合同 还得看工作表现

15日下午，在芝罘区新桥附近，一家超市正招聘营业员、收银员。看到这家单位比较正规些，记者前去应聘。

负责招聘的人事主管问明情况后表示，这里招聘的

营业员有营业额要求，每月1000元左右的底薪，然后根据业绩提成，“每个月拿到1700元不成问题”。

当记者要求这家超市提供保险等待遇时，人事主管表示，只有表现优秀的营业员才有机会获得缴纳保险的机会。“所谓优秀就是营业额超出他人很多，比别人卖得多很多才行。”

记者当天应聘的四五家工作单位，均未提出签订合同和缴纳“五险一金”。莱山区一家羊肉店老板告诉记者，虽然不和员工签合同，但是工伤意外险是有的，“一旦

出了什么事，比如受伤、残疾等等，我们按照保险赔付金额赔付员工。我们不像一些饭店经常拖欠人家工资，我这里没有事儿，所以根本不需要签用工合同。咱干一天就有一天的工钱不是？我这里已经够好的了。”

## 有熟练技能 高工资才靠谱

一家公司的广告称，普通工人月薪2600到5000元。记者首先电话联系，表示希望应聘。

该公司负责人了解了记

者的情况后说，做这个工作需要熟练一些的工人，就是给家具上底漆，没个三两年的工龄根本干不好，所以，可以先从非熟练工做起，按照学徒工的薪水，每个月1000多点。“5000元月薪？那是给老师傅的薪水，你慢慢干，时间久了，技术好了，工资比这还要高！”

记者注意到，不仅这一家，很多招聘单位都有薪水浮夸现象。一些老板为了吸引到工人，设置了一千到数千的薪水幅度，指望获得高薪的农民工普遍望“薪”兴叹，感觉水分太大。

# 苦点累点不怕 图的就是踏实

记者陪同求职，感受农民工心声

文/片 本报记者 柳斌

15日，记者和农民工兄弟一起，加入找工作的大军，体验他们找工作过程中的酸甜苦辣。

## 人才市场上 白逛了一圈儿

杨记刚和杨本平都是济宁人，听从济宁某中介公司介绍，两人来到烟台找工作。

15日上午10时，在烟台市人力资源市场，两人一边浏览各招聘窗口的信息，一边商量是否符合求职要求。杨记刚告诉记者，他俩今年都是50岁，没有什么技能，希望能找到装卸工、搬运工之类的活，月工资在3000元左右。两人挨个窗口仔细查看。

“搬运工行不行？一个月1800元，包吃住。”一家搬运公司的工作人员主动向他们打招呼。

“工资太低了，不想去。”来来回回，两人问了四五家企业，不是因为年龄原因就是因为工资问题未能达成一致。

## 找不到工作的话 得搭上500多元

已经到了中午12点，两人并没有发现合适的工作，很多招聘单位已经陆续撤离了。此时，两人接到老家某中介公司电话，可以联系一位孙姓女士，到烟台某码头工作，月工资3200元以上，下午3点钟去火车站碰头。

接完电话，两人有些兴奋，便往火车站赶去。路上，他们每人花3元钱买了一个汉堡，杨记刚告诉记者，他们从早上至今一直没吃过饭，当记者问起一个汉堡能不能吃饱时，杨记刚说要吃饱最少也得三个。

杨记刚说，他家里共有四口人，女儿在济南上大二，每年的学费和生活费要上万元，还有一个儿子患有残疾，家里有半亩多地，由妻子料理，生活重担都压在他的身上。“干活累点不怕，希望工资能高点，最起码能扛起整个家。”

由于路途不熟，两人提前一个半小时就来到了火车站，他们坐在路边的石凳上等候，寒风吹来，两人被冻得有些发抖。一直等到下午近4点，孙女士才出现。遗憾的是，两人并不符合招工要求。

两人准备16日再去开发区



找找工作，实在找不到就回济宁一些饲料厂、砖窑“出大力”，每月也能拿2200元左右。杨记刚向记者算了一笔账，从济宁到烟台的单趟路费180元，住宿费两人每天30元，再加上三四天的吃饭费用和交通费用，如果此次找不到工作，他至少得搭进500多元。

## 不怕工资低 能按时发就行

周银三是滨州人，今年60岁，来烟台已经多年，15日一大

早他就来到了烟台市人才市场。“我想找一份在工厂打工的工作，月工资在1500元左右，保险无所谓，最主要的是工资能按时发放。”

从和周银三的交流中能感觉到，他是一个实在人。他到多家企业的招聘窗口进行了面试，很多企业邀请他去实地参观，看是否能适应相关工作。

一家制造机器部件公司的工作人员主动向周银三打招呼，提出工作不累，工资每月2500元，包吃住。周银三和工作人员交流

了几句后还是婉拒了。“别看他们介绍得这么好，工资这么高，但是到了真正工作的时候就没这么美好了，不是劳动强度大，就是工资会克扣。”

周银三最后选择了一家化工科技公司，每月1600元，管住并有吃饭补助，随后他又到公司进行了面试，下午5时，他接到公司通知，没有特殊情况的话，过几天就可以去上班。

周银三告诉记者，他家并不富裕，来到烟台打工，就是希望能凭自己的能力多挣点钱。

# 东风雪铁龙 烟台人喜欢

2大提升免费尊享C5导航系统全面升级(一)



款整体竞争力和用户价值的提升。

随着现代社会的高速发展，城市道路变化越来越快，及时升级导航地图也应该像车辆保养一样得到必要的重视。作为中高级轿车消费趋势的领军者，C5极其重视用户的价值体验，导航系统全面升级确保了地图精准性，有效节约了出行时间成本，避免了不必要的尴尬，同时满足了用户对舒适惬意的追求，展现了运筹帷幄、从容不迫的新绅士形象。

东风雪铁龙C5烟台黄海汽修总经销，欢迎到机场路19号东风雪铁龙展厅赏车试驾。

## 为公司选才 全家齐上阵

本报2月15日讯(记者 闫丽君) 没有设展台，全家齐上阵。15日上午，在烟台市人力资源市场招聘大厅内，从潍坊来的隋先生带着妻女一家三口来揽人，女儿边介绍工作边发传单，妻子则在一边悄悄地物色人选。

“我们公司全国连锁，去年才来烟台，岗位很多。”隋小姐一边向求职者发传单，一边不停地解说。她的妈妈则在旁边悄悄打量接过传单的求职者。

隋先生解释说，他们公司去年在烟台成立，正月十六才上班，这个时候职工还没到岗，眼看招聘会已经开始，他只好将老婆和还没开学的女儿叫来帮忙，为自己的公司物色最佳人选。

## 婆婆看好人选 却被儿媳婉拒

本报2月15日讯(记者 闫丽君) “我儿子招洗车工，我看你不错，去试试吧！”15日上午，在烟台市人力资源市场内，一位61岁的求职者被一女士邀请去其儿子的单位应聘，结果却因年纪过大被女士的儿媳妇婉拒。

“我观察他好久了，觉得这个人还不错，老实憨厚，一看就有责任心。”15日上午，这位阿姨指着正在接受面试的大叔告诉记者。她说，天天听儿子、儿媳嚷着招工不易，这不，当天，她也赶来帮忙了。

得知婆婆邀请来的求职者已经61岁时，儿媳妇和一旁的经理商量，以年纪过大，承受不了重活为由进行了婉拒。儿媳妇表示，他们招洗车工，每天的作业量很大，怕老人受不了。

## 招聘故事



